

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



# ЖУЗБАСС

к пленуму обкома КПСС

Продолжаем разговор о перестройке идеологической работы, начатый 12 февраля в статье «Время диктует новые подходы»

## Так и возникают сомнения

Хочу высказать мнения об одном из путей повышения эффективности идеологической работы. Считаю, что идеологическая работа всегда должна быть увязана с решением социальных проблем.

Почему так? Потому что они знают, что на самом деле обстановка в городе неблагоприятна. Совершенно ясно, что это отрицательно влияет на эффективность проводимой идеологической работы.

И. ЛАПШИН, пропагандист, г. Кемерово.

навливать марксистское мышление о земле, чтобы мышление направлялось не на изыскание причин низких урожаев, для оправдания беспечности, а способствовало их увеличению, как объективному диалектическому процессу.

Бывает так, что человек вроде бы и знает, что делать, но не спешит, проявляя инертность, беспечность. Этим товарищам надо напомнить, что наш трудовой фронт является одновременно и политическим фронтом борьбы двух систем...

Такова классовая сущ-

ность нашей политики, о чем мы порой молчим, создавая обстановку благополучия. И здесь требуется перелом, необходимо восстановить ленинские классовые принципы, и только с этих позиций определять, на кого и как мы работаем.

В свое время в аграрной политике это было забыто, сейчас находит широкое распространение в подряде — оплате труда за продукцию, что тут же дало положительные результаты в росте производительности труда.

В. ДРОЗДОВ, ветеран партии, агроном, г. Новокузнецк.



Альфира Автушенко работница дояркой в бригаде инструктора районного соревнования по достойной встрече XI Всесоюзной партийной конференции А. Беззерковой. В прошлом году Альфире удалось набрать от каждой коровы по 4028 килограмм молока, что намного превышает плановое задание. Недавно коммунисты совхоза «Горняк» приняли ее кандидатом в члены КПСС.

НА СНИМКЕ: А. Автушенко. Фото В. Харсенова. Кемеровский район.

вагонам-скорый ход

## В ОБСТАНОВКЕ НЕРВОЗНОСТИ

Уже много лет «Юргаагропромхимия» арендует площадку для разгрузки железнодорожных вагонов у ремонтно-технического предприятия РАПО. И не только эта одна организация находится в зависимости от главного арендатора.

В 1976 году была составлена проектная документация на строительство нужного объекта со сметной стоимостью 1 млн. 319 тыс. рублей. Проект два раза пересматривали. Кого-то не устроило строительство площадки в кирпичном исполнении, решили строить из бетона. Делать, конечно, за выполнение проектной документации были уплачены: 12 тыс. рублей «Сибагропромтехпроект». На том все застопорилось. В решении вопроса нет ни одного намека на перемены. Областной агроинженер не может найти подрядчика и включить в план строительство объекта, согласно имеющемуся проекту. Документация пылится в столах, а организацию продолжают лихорадить, наносится колоссальный материальный ущерб.

Все беды по разгрузке вагонов начались, когда «Юргаагропромхимия» была выделена в самостоятельную организацию. С тех пор прошло более десяти лет. Все эти годы коллектив укреплял материально-техническую базу. Все делалось хозяйственным, но специалисты, чтобы построить разгрузочную площадку и к ней подъездные пути, в организации нет.

А. ПРОСКУРИНОВ, Юргинский район.

## Ударное звено братьев Кузнецовых

Одну из проходческих смен на участке № 8 шахты им. С. М. Кирова так и называют — смена Кузнецовых. Четыре брата — Александр, Николай, Иван и Петр — составляют проходческую группу этой смены. Причем Александр и Николай близнецы, Петр и Иван — тоже, только родились они на восемь лет позднее первых.

На шахте им. С. М. Кирова, С горнообойчных первого разряда доросли до квалифицированных проходчиков. Сегодня в проходческой бригаде, возглавляемой В. П. Ивановым, смена братьев Кузнецовых составляет одно из ударных звеньев. Ежедневно братья подвигают забой не менее чем на четыре метра. Это значительно выше задания. В совершенстве освоили Кузнецовы комбайн ГПК, бу-

ренье шпуров по породе, возведение анкерной крепи. Да и все другие вспомогательные процессы они выполняют грамотно, быстро. На шахте бригада славится умением проходить выработки в скоростном режиме. Немалая заслуга в этом братьев Кузнецовых.

Н. БОБРОВ, г. Ленинск-Кузнецкий.

## Неубывающее плодородие

На первый взгляд, вопросы улучшения идеологической работы не имеют отношения к вопросам повышения плодородия земли.

И все-таки есть самая прямая связь. И в самом деле, любой производственный процесс начинается и определяется человеком, зависит от того, что он думает, знает и как чувствует.

Решая такую задачу, как продовольственная, мы должны поставить целью повышение эффективности плодородия земли. Для этого нужны не только тракторы, комбайны, удобрения и другие средства производства, но и настрой, и опыт, и добросовестное отношение. А тут у нас не все благополучно.

Эффективность земли неограничена и определяется на каждом историческом этапе уровнем развития производительных сил общества. Анализируя развитие мирового земледелия, К. Маркс пришел к выводу: земля как средство производства с использованием не стареет, а, наоборот, улучшается.

Вспомогательная работа человека, беспредельна. Урожайность земли может быть бесконечно повышена приложением капитала, труда и науки.

Позднее В. И. Ленин в труде «Аграрный вопрос и господа «критики» Маркса» на основе новых данных, в борьбе с реакционной теорией Мальтуса доказал, что речь может и должна идти не об убывающем плодородии почвы, а о возрастающем плодородии, что лежит в основе решений XXVII съезда об интенсификации и повышении экономической эффективности земледелия и что подтверждается практикой передовых хозяйств.

Повторять эти известные истины приходится потому, что некоторые товарищи, особенно агрономы, не знают или забыли, что продуктивность земли должна расти. Чем иначе объяснить, что многие хозяйства годами топчутся на одном уровне урожайности и даже снижают ее? Разница урожая при одинаковых условиях в хозяйствах одного района бывает поразительной. Значит, надо восста-

## Работать красиво

Человек проводит около двух часов ежедневно в общественном транспорте. Обычно считают это время безвозвратно потерянным. Правильно, особенно если учесть, что там часто портят настроение не только толкотня и невоспитанность пассажиров, но и невоспитанная культура работников автотранспорта.

Салоны транспортных средств, как правило, оклеены безобразными надписями о штрафах, невразумительными схемами маршрутов, цветными календарями и разнообразными картинками дурного вкуса. Естественно, что любой человек хочет украсить свое рабочее место, и это стремление водителей необходимо поддерживать и пополнять содержанием. Надо бы идеологическим работникам совместно с дизайнерами поработать над оформлением салонов автобусов, троллейбусов. Может, стоит подумать и о музыкальном сопровождении, когда в каждом автобусе есть радио. Все это создаст приятную обстановку.

В одном журнале читал о водителе трамвая, который работает добросовестно и красиво. Он приветствует входящих, предлагает абонементы, предупреждает остающихся в часы «пик» людей на остановках о времени подхода следующего трам-

вая, чтобы они не волновались и не перепрыгивали через эсмерно вагоны, заботится о людях старшего возраста, даже снабжает пассажиров собственными журналами и газетами. Таким образом он и воспитывает людей, и создает им настроение. Разве это не идеологическая работа?

А если наряду с этим вооружить водителей специальным материалом, чтобы они, объявляя остановки, когда есть возможность, рассказывали о предприятиях, об истории мест и т. д.? Так постепенно в транспорте будет создаваться благоприятный нравственный климат, своего рода «транспортный этикет».

Водителю, естественно, нужно создать условия. Упорядочить расписание транспорта, потребовать от дорожных служб содержание проезжей части в порядке, оборудовать остановки цитами с расписанием и рекламой и т. д. Может быть, закрепить остановки за жителями и предприятиями. Можно провести открытое собрание в транспортных предприятиях области с повесткой дня «о транспортной этике» и той роли, которую играют водители в повышении культуры.

В. МАНЬКОВ, член КПСС, пенсионер, г. Кемерово.

МОСКВА. 1. На открывающейся выставке-продажу товаров народного потребления. Учебно-наглядных пособий и инвентаря, изготовленных в ПТУ, пригласили городских учителей учащиеся профтехобразования. Здесь представляется свою продукцию училища, многих проблем: слесарные и строительные, полиграфические и

швейные. На стендах — слесарно-монтажные инструменты, кухонная мебель, одежда, обувь. Отличительная особенность данной экспозиции заключается в том, что заинтересован-

ные предприятия могут тут же заключить договор с ребятами на изготовление небольших партий нужной продукции, которые невыгодно делать на основном производстве. Не останутся в обиде и

обыкновенные посетители выставки. Здесь есть специальный стол заказов от населения. Желание, например, приобрести мебель или садоводорядный инвентарь оставляют свой адрес. Училище связывается с заказчиками, изготавливает и доставляет требуемую продукцию на дом.

зима на фермах

## ПОЧЕМУ ОНИ ОТСТАЮТ?

Сейчас это стало чуть ли не законодательным. Была ферма много лет в отставке и вдруг будто «сорвалась с цепи» и полезла вверх по восходящей. Да так, что уже другие за ней не поспевают. В Тисульском районе, например, в минув-

шем году из 18 отстающих ферм только одна сработала хуже предыдущего года. А бригада Н. М. Кем из совхоза «Дудетский» надоила от коровы на 1123 килограмма больше, чем в 1986 году... В чем же секреты перемен? Думается,

рассказ Н. К. Беликовой из маринского совхоза «Победитель», бригада которой увеличила за два последних года продуктивность коров с 1700 до 2700 килограммов молока, в какой-то степени может ответить на этот вопрос

Нашу бригаду в совхозе считали раньше «неуправляемой». И не случайно. Укомплектована она была молодыми доярками. Средний возраст не превышал 30 лет. Да и тот набегал от сорокасемилетней наставницы Валентины Ивановны Марковой. Снаму прямо, не хотели наши девчонки делать все вручную. А наши девчонки делали все вручную. А наши девчонки делали все вручную.

В ноябре минувшего года мы перешли на хозяйственный расчет с чековой формой контроля. И в первом же месяце сэкономили около семи тысяч рублей на кормах, материалах, затратах труда. Сейчас коллектив намерен выйти на трехтысячный удой. И это вполне реально. Как реально и то, что мы можем резко снизить затраты на производство центнера молока.

В ноябре минувшего года мы перешли на хозяйственный расчет с чековой формой контроля. И в первом же месяце сэкономили около семи тысяч рублей на кормах, материалах, затратах труда. Сейчас коллектив намерен выйти на трехтысячный удой. И это вполне реально. Как реально и то, что мы можем резко снизить затраты на производство центнера молока.

Проверяющих, правда, было много всегда: из РАПО, из горкома партии. Но ничего не менялось. Два года назад уговорили меня возглавить ферму. Согласилась, потому что верила: будут излучать тепло, будут работать хорошо. И не ошиблась. В минувшем году мы получили более 27 центнеров молока от коровы. Это на 400 килограммов больше, чем в 1986-м. А наша самая молодая доярка Александра Кривоножко приблизилась к трехтысячному рубежу. Она даже свою наставницу обогнала.

За свои сегодняшние успехи животноводы благодарят нового директора Н. С. Жаброва. Регулярно, каждый четверг, он приходит на ферму. Здесь и узнает о всех наших бधाх. И сразу принимает меры. Не пришлось нам много уговаривать его выделить автобус.

Люди сегодня двумя руками голосуют за перестройку, потому что она зовет к порядку, к вдумчивому хозяйствованию. Руководители получают оклады, а рабочий получает то, что заработал. И там, где созданы нормальные условия, они зарабатывают больше, где нет этих условий, труда вкладывают больше, а получают меньше.

Что у нас изменилось? Начну с того, что мы перешли в новые, более удобные коровники. Благодаря целевым планам легче стало убирать навоз, чистить

коров. И старалась, сделать все, чтобы в бригаде была коллективная ответственность и за дисциплину и за результаты труда. Все вопросы решали на общих собраниях. В последние годы удачлилась в совхозе кормовая база. Хотя, если говорить правду, одним из причинением производства кормов пост продуктивности в нашей бригаде не объяснись. Достаточно сказать, что на других фермах хотя и работают лучше, чем раньше, но сдвиги невелики. И это неудивительно. Раньше наши животноводы просто не видели реальной возможности работать лучше. Буквально из разных маленьких неприятностей складывался барьер, через который трудно было перебраться.

Все так. Но, кроме этого, что-то еще изменилось в самом отношении людей к делу. В первые дни своей работы я замечала, что животноводы как бы враждуют

«Кузбассу» отвечают

## «Прививка от бюрократа»

Письмо под таким заголовком, опубликованное газетой 2 декабря прошлого года, стало поводом к служебному расследованию Кемеровским горздоровдепом. Критику в адрес медицинских работников Рудничного района считаем справедливой. Приказом по району за невнимательное, черствое отношение к посе-

тителям, бюрократическому волокуту, допущенную в отношении т. Чубукова, обратившегося с просьбой сделать ему прививку от клещевой энцефалиты, заведующей здравпунктом шахты «Бутовская» Г. С. Третьяковой и медсестре инфекционного кабинета М. Н. Лазитских объявлены выговоры. СЭС района на-

## «Кулачный аргумент»

В статье под таким заголовком («Кузбасс» за 28 октября 1987 года) описывался случай, когда главный инженер ДРСУ-8 С. П. Федоров силой призвал к порядку распивавших спиртные напитки рабочих.

По поручению Кемеровского горкома КПСС статья была рассмотрена партийной организацией треста «Кемеровоспецдорремстрой». Указание в ней факты имели место. Собрание коммунистов осудило поведение С. П. Федорова и поддержало решение цеховой партгорорганизации об объявлении ему строгого выговора. Секретарю партгорорганизации управления В. Ф. Аста-

новой указано на низкую воспитательную работу в коллективе. В. МОСКАЛЕВ, второй секретарь Кемеровского горкома КПСС. Для обсуждения статьи в управлении проведено открытое партийное собрание, на котором присутствовали рабочие, руководители треста, представители областного профсоюза. Учитывая, что коммунист С. П. Федоров осознал неправоту своего поведения, собрание решило объявить ему строгий выговор. Собрание также строго осудило действия начальника управления коммуниста Ю. В. Белецкого за неприятие мер к началь-

нику участка Ю. Ф. Яблочнику, который систематически занимался распитием спиртных напитков в рабочее время с подчиненными. Коммунисту Ю. В. Белецкому указано на низкий уровень политической воспитательной работы в коллективе. Для истребования дисциплинарных актов и повышения ответственности коммуниста Ю. В. Белецкого за неприятие мер к началь-

В. АРСЕНОВА, секретарь партийной организации ДРСУ-8. Т. КУЛИКОВА, председатель профсоюзного комитета управления, г. Кемерово.

# КОГДА КРИТЕРИЙ — ДЕЛО

## Отчет коммуниста В. В. Михайлова, председателя Кемеровского горисполкома

На очередном пленуме Кемеровского горкома партии слушали отчет коммуниста В. В. Михайлова, председателя горисполкома, о перестройке стиля и методов руководства, об организации выполнения планов экономического и социального развития города. Был рассмотрен справочный материал: цифры представляли объективную картину промышленного и социального строительства, доходов и расходов населения, торгового и бытового обслуживания, жилищно-коммунального и дорожного хозяйства, здравоохранения, просвещения и культуры. За каждой из них — стиль работы соответствующих отделов и управлений горисполкома, а следовательно, и первого его руководителя.

В. В. Михайлова набрал председателем исполкома городского Совета народных депутатов 28 апреля 1986 года. Срок небольшой, как отметил он сам, чтобы глубоко освоить сложную, многоплановую работу председателя, но в то же время достаточный, чтобы охватить основной круг проблем, определить пути их решения.

За два последних года в развитии экономики города произошли положительные сдвиги, чего нельзя сказать о социальной сфере. Причина — некомплексность развития в предыдущие годы.

Характерно, что начало его деятельности на посту председателя горисполкома совпало с коренной перестройкой в работе Советов, а потому не требовалось отвыкать ни от привычек, ни от стереотипов.

Серьезным испытанием в условиях развития демократии стали выборы в местные Советы. Сегодня в городе 1813 депутатов местных Советов. Многие из них добровольно осуществляют депутатские полномочия. Впервые избран в городской Совет бригадир слесарей объединения «Химпром» Г. С. Ремизов. Ему достался нелегкий округ в квартале ФПК. Георгий Селиверстов активно взялся за дело. Благодаря его вмешательству капитально отремонтировали уличное освещение на Березовой и Веселой, отмостили у трех жилых домов, наладили электропитание улицы Рязанской.

Жители привыкли к автобусам, но у нас есть еще и электрический транспорт, которым пользуются всего 23 процента пассажиров, в других городах показатель куда выше. Надо строить третью очередь троллейбуса, ввести ее в эксплуатацию. Это тоже улучшит экологическую обстановку.

Под контролем депутата — реконструкция магазина «Малютка» и строительство центрального теплого пункта в квартале ФПК. Хорошо справляется с депутатскими обязанностями в течение двух созывов вазильница объединения «Пушишка» Надежда Васильевна Ложкина.

На совете горисполкома, а значит, и его председателем, неудовлетворительное развитие подобных хозяйств населения города получило более двух тысяч тонн мяса и около шести тысяч тонн молока. И примерно столько же продукции дали 58 подсобных хозяйств предприятий. Разрез «Недровский», Кедровская автобаза, шахта «Северная», управление Кемеровской железной дороги и ряд других крупных предприятий не считали это дело важным. Не заботились о питании своих трудящихся руководители объединений «Карболит» и «Азот», завода химического машиностроения и домостроительного комбината. Простаивают теплицы и сви-

некоторые фермы, урожайность низкая, не хватает кормов, в результате — ни мяса, ни овощей. В городе в этом отношении сделан такой шаг: обновляем предприятия пищевой промышленности, укладываем в картофель, осваиваем прогрессивную методику их хранения.

Для того чтобы навести порядок в бытовом обслуживании, стараемся лучше использовать имеющиеся возможности переводим ряд предприятий и точек обслуживания на две смены, привлекаем на неполный день и надомный труд пенсионеров. Должны помочь и кооперативы, их уже 58. Индивидуальной трудовой деятельностью занимаются 778 человек. По-прежнему плохо, а кое-где безобразно, выпускают товары народного потребления, показатели предприятий весьма низкие.

По-прежнему слаб контроль за исполнением собственных решений. Перестраивая эту работу, ввели отсчет ответственных за их исполнение. Намежны привлекать к контролю постоянные комиссии, депутатские группы. Для начала проводим встречи с руководителями постоянных комиссий, информируем их о работе постоянных комиссий, заслушиваем отчеты руководителей отделов и управлений горисполкома о перестройке стиля и методов работы. Постоянная комиссия по делам молодежи, изучая работу загов, внесла конкретные предложения по улучшению их деятельности, развитию материальной базы, результат — строительство городской загор, ремонтируются помещения Кировского и Рудничного. Комиссия по народному образованию, торговле и общественному питанию внесли предложения об улучшении горячего питания в школах, по

Серьезная работа начата в здравоохранении, в перестройке культурно-спортивной работы.

Много недостатков в руководстве исполкомами районов и поселковых Советов, мало помогал им, плохо учим тому, как в современных условиях зарабатывать средства в рамках закона, а ведь только это даст им самостоятельность и оперативность.

Все это требует пересмотра ряда позиций. Жить по-новому, на истинном хозрасчете, рассчитывая при этом на благодеяния «сознательного» директора, нельзя.

Сейчас депутаты, которые лишь приходят голосовать на сессиях да изредка заседают в постоянных комиссиях. Такие редко бываю в своих округах, не работают с избирателями, не отчитываются перед избирателями, которые, не зная их, обращаются в горисполком. Члены бы было этого, мы ввели депутатский прием: секретарь горисполкома и заведующий оргинструкторским отделом в определенные часы выслушивают депутатов, помогают им.

Исходя из этого, мы ввели депутатский прием: секретарь горисполкома и заведующий оргинструкторским отделом в определенные часы выслушивают депутатов, помогают им. Много недостатков в руководстве исполкомами районов и поселковых Советов, мало помогал им, плохо учим тому, как в современных условиях зарабатывать средства в рамках закона, а ведь только это даст им самостоятельность и оперативность.

Слабости в общей системе управления ведут к неизбежному и подчас огромному перерасходу сил, энергии, времени, затрудняют оперативное и своевременное реагирование на возникающие проблемы. Приходится каждый раз заново создавать организационный механизм решения задачи, вместо того чтобы пользоваться постоянным, приспособленным к ней. Приходится собирать, порой лихорадочно, вдруг понабывшуюся информацию. Возникает чрезвычайная напряженность, снижается действенность управления. Работа практически постоянно в аварийном режиме.

Свою главную задачу я вижу в том, чтобы ликвидировать вакуум вокруг исполкомов, чтобы каждый житель знал и уважал роль этого органа — конкретные дела. Будем подбирать в Советы чутких людей, строить всеми способами жильё, осуществлять производственную программу, охранять окружающую среду. Вот главные задачи исполкома в перестройке работы Советов. При этом важно понимать, что не хлебом единым жив человек, он жив правдой и совестью. Будем помнить, что во все времена побеждал не просто сильный, а сильный духом.

Двадцать пять коммунистов пожелали выступить после этого отчета, выступили семнадцать, среди них — рабочие Н. А. Пашков, А. Н. Лебедев, Г. Г. Марченко, Л. Ф. Касаткина, В. А. Пшеничин, партийные работники — В. И. Овденко, А. М. Бажанин, Б. Л. Макурин, И. И. Макаров, советские — М. И. Касьян, Н. П. Колмагорова, хозяйственные — Г. А. Солодов, М. С. Белева, Б. П. Казацкич, В. М. Зубов, а также главный врач Г. М. Муравьева и представитель совета ветеранов П. М. Новожилов.

Характерно, что ни одно замечание в свой адрес, сколько бы мелким оно ни казалось на первый взгляд, В. В. Михайлов не игнорировал. В заключительном слове он прокомментировал каждое, признал упущения и недостатки, назвал пути их исправления. В таком же тоне, вежливостью и со знанием дела ответил на многочисленные вопросы.

В постановлении пленума Кемеровского горкома партии, в характеристике В. В. Михайлова, утвержденной на нем, отмечено стремление коммуниста-руководителя глубоко вникать в решение задач, искать оптимальные пути, упорно и настойчиво добиваться намеченного, констатируя его выдержку и принципиальность. Вместе с тем отмечено, что стиль и методы работы коммуниста-руководителя В. В. Михайлова не в полной мере соответствуют современным требованиям. Из-за слабости системы управления в городе зачастую возникает напряженность и нервозность; председателю не всегда удается выделить главную из многочисленных забот; явна в его работе недооценка исполкомов районных и поселковых Советов, В. В. Михайлов редко бывает на их заседаниях, сессиях; плохо выполняются указы избирателей, слаб контроль. Тов. Михайлов предложено больше уделять внимания работе правоохранительных органов.

## письмо в номер ДВАДЦАТЬ ДВА НЕСЧАСТЬЯ

Живем мы в 22-м микрорайоне г. Кемерово. Микрорайон наш большой: только на проспекте Химиков в трех десятиэтажных домах и четырех пятиэтажных живет около двух с половиной тысяч человек. И, как говорится, микрорайон уже обжитый. То есть ждать нам больше нечего, кроме того, что есть. Имеются в виду объекты социально-бытового назначения.

Нет же у нас ничего. Хрусталим и коврами, что в «Поварах» для дома, сыт не будешь. Правда, на Ленинградском проспекте есть огромное помещение овощного магазина (так мы понимаем его название) и малосусное — молочного отдела. Интересно, бывают ли руководители Ленинского райисполкома и Ленинского райпунктоторга в этом магазине? Знают ли они, что овощной магазин — это лишь небольшой отдел в самом конце магазина, а вся остальная площадь занята стеллажами, на которых стоят банки с повидлом? Слов нет, оно тоже нужно, но не в таких размерах. Правда, и сок продает. И называют этот магазин покупателя «собачьим», потому что пролазит ничего не остается делать, как отбиваться от ласковых лапшек. Ответ на вопрос: «Почему нет капусты, картошки в протеей так необходимой нам мелочи?» всегда один и тот же: «Нам уже три дня не дают машины». И предлагают нам ехать в овощной универсам, Едем. Набиваемся в автобусы, создаем дополнительные очереди и в овощном универсаме, и в универсаме-2 и 3, где и без нас по-прежнему, да и товаров не всегда хватает. И набираем мы: если соль, то несколько пачек, если колбасу, то несколько раз в очередь встаем. В нашем-то микрорайоне купить это негде.

Почему мы должны просить, убеждать, доказывать, что создание заместительных объектов — это не каприз? Ведь в наших дворах нет игровых и спортивных площадок для детей, если не считать покосившихся каруселей. А весной и летом к домам нашим ни пройти, ни проехать. С одной стороны грязь непролазная, с другой стороны такие выбоины в асфальте, что лужи не высыхают. И не пассивные мы наблюдатели. Обращались в свое ЖЭУ № 9: «Организуем нас, и мы сделаем, что в наших силах, было бы только из чего». Бесплезно. Все глупо.

Но вернусь к магазину. Ну почему бы из этого, извините, бесполового овощного магазина не сделать обычный продовольственный с овощным и хлебным отделами, а молочный отдел извратить от рыбных консервов, тортов, растительного масла и прочих немолочных продуктов?

К слову сказать, в хлебном магазине, который расположен в приспособленном помещении, вечером хлеба не купить, в субботу он не работает, да и находится почти на бульваре Строителей.

Летом и осенью стоят продавцы (женщины, конечно) на проспекте Химиков, торгуют под дождем и на ветру овощами и фруктами. Неужели нельзя сделать какой-либо павильон или палатки, в которых можно разместить и хозяйственные товары, как сделали, например, около универсама-2 павильон магазина «Олимпиец»?

Сколько лет не освещены проспект Химиков и часть прилегающего к нему Ленинградского проспекта! Сколько было по этой причине дорожно-транспортных происшествий! Автобусная остановка «Диспетчерская» находится на противоположной стороне от жилого массива. Попробуйте перейти эту дорогу, не опасаясь быть сбитым каким-либо транспортным средством!

Почему приходится вставать, не зная к кому, если в других районах и городах все это само собой разумеющееся?

**О. РОЩЕНКО.**



НА ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКОМ ЗАВОДЕ СОЗДАН НОВЫЙ ОТДЕЛ ПО РАЗРАБОТКЕ СПЕЦИАЛЬНОГО ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ. В НЕГО ПОШЛИ ВЕДУЩИЕ КОНСТРУКТОРЫ И СПЕЦИАЛИСТЫ РАЗЛИЧНЫХ ПРОФЕССИЙ. РАЗРАБАТЫВАЕМЫЕ ЗДЕСЬ МАШИНЫ ПОЗВОЛЯТ МНОГИМ УЧАСТКАМ ПЕРЕЙТИ НА БЕЗДОЖДЕЖНО ТЕХНОЛОГИЮ. ОДНА ИЗ ПОСЛЕДНИХ НОВИНОК ОТДЕЛА — АВТОМАТ ДЛЯ ПРИКЛЕПЫВАНИЯ СЕРВЕРНЫХ МОНТАЖОВ И РАЗЛИЧНЫХ ПУСКАТЕЛЕЙ. ЗА ТЕКУЩИЙ ГОД НОВЫЕ РАЗРАБОТКИ ПРЕДЛАГАЮТ ЗАКОНОМИТЬ БОЛЕЕ 140 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ.

## Внимание депутатов Кемеровского городского Совета народных депутатов

Исполком Кемеровского городского Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов, что 21 марта 1988 г. в 14 часов в помещении областного драматического театра созывается очередная сессия городского Совета.

Повестка дня:  
1. О ходе выполнения решения городского Совета от 06.03.85 г. «О мерах по обеспечению надежного тепло- и водоснабжения объектов жилищного и гражданского назначения г. Кемерово на период до 1990 года».

2. Отчет о работе постоянной комиссии городского Совета по охране природы и рациональному использованию природных ресурсов.

Исполнительный комитет городского Совета народных депутатов.



НА СНИМКАХ: за работой конструкторы отдела А. А. Козин, С. Д. Тонарева, С. П. Костюченко, И. Н. Тишкин, Э. А. Эпштейн; начальник отдела Э. Я. Руллинов и слесарь В. С. Антропов следят за работой нового автомата.

## телемайн ТАСС

ПЕТРОПАВЛОВСКИ. 1. Ходовым товаром в магазине «Умелые руки», который открылся в этом областном центре Казакстана, стали остатки производств предприятий города. Еще недавно обрести пиломатериалы, мебельные плиты, остатки нрол кож и тканей — вывозили на скамью. Теперь все это закупает кооператив, выпускающие товары народного потребления, умельцы. Для более полного удовлетворения спроса населения на сырье исполком принял решение открыть подобный магазин в райо-на новостроек.

## экологический дневник ЦЕНТР КОНТРОЛЯ СООБЩАЕТ

**Общая характеристика ситуации**

Вторая декада февраля отличалась разнообразием погодных условий. С 10 по 14 и 18 февраля метеослужбы были неблагоприятными для рассеивания вредных примесей. В эти дни предприятия сократили выбросы по режиму № 2 и 3. В остальные дни дур ветер благоприятно для жилых районов города направлялся.

Уровень загрязнения воздуха в основном был невысоким, лишь в период неблагоприятных метеослужб в Ленинском районе отмечались высокие загрязнения самой от промышленных и коммунальных объектов района и автотранспорта. Содержание остальных контролируемых примесей незначительно превышало санитарные нормы.

Кислородный режим Томи в районе Кемерово удовлетворительный. Концентрация всех контролируемых примесей выше нормы. Главными индикаторами не превышали допустимых норм, за исключением нитритов. Иные города (д. Подольное) качество воды на уровне предыдущей декады. Правильно допустимую норму нитратов, фенолов, нитритов и азота аммонийного.

**Нарушители экологической дисциплины**

За прошедшие десять дней экологические нарушения (неполное выполнение режимных мероприятий в период неблагоприятных метеослужб, нарушение условий сброса сточных вод в водоемы, неудовлетворительное выполнение постановлений Совета Министров СССР и халатное отношение к выполнению природоохранных мероприятий) допустили объединения «Химпром» (директор В. Р. Кутергин), «Азот» (директор А. П. Пронин), «Карболит» (директор В. И. Климов), на коксохимическом заводе (директор Л. Е. Шелкин) и в цехе № 3 предприятия Кировского района (директор Г. А. Солодов).

**Меры**

За невыполнение меро-

приятный режим № 3 в цехе № 11-12 объединения «Химпром» на начальнике смены Г. А. Трофимова составлен протокол. Начальник цеха № 3 предприятия Кировского района Ю. Н. Кузнецов оштрафован за нарушение условий сброса сточных вод в водоем. Протокол передан на административную комиссию.

За неудовлетворительное выполнение постановлений Совета Министров СССР на руководителе объединения «Азот», «Химпром», «Карболит» и коксохимического завода составлены протоколы.

Проверки установили, что на предприятиях Госагропрома (молочный комбинат, мясной комбинат, авторемонт) не проводятся эффективные работы по ликвидации загрязнения окружающей среды. В частности, на мясокомбинате Л. И. Котлов и техническому директору автозавода А. В. Демуринскому выданы на сей счет предписания.

Экологическая дружина Юной автобазы провела проверку в автотранспортном предприятии цеха «Металлообработка». Обнаружилось, что здесь нет поста контроля и регулирования выбросов окиси углерода, что не позволяет работать это в зимнее время. Мероприятия по охране атмосферного воздуха на 1988 год не утверждены в региональной газовой инспекции, нет разрешения на выбросы в 1988 году. Не ведут журнал о ведении режимов в период НИУ.

**Поправка**

В публикации «Центр контроля сообщает» (газета «Кузбасс» за 17 февраля 1988 г.) по вине работников Центра, готовивших материал, допущена неточность. Последний абзац следует читать так:

«На заседании бюро Кировского района КПСС за нарушение водноохранных законодательства главным инженером объединения Ю. В. и Байрашвили А. вынесены выговоры, главный инженер амлинформационного завода Тонарев Е. Н. предостережены».

**О. АНДРАХАНОВА,**  
директор Кемеровской гидрометеослужбы.

на переднем крае науки

«МРАМОР» — КОМПЬЮТЕР ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ

Ручка, блокнот, пишущая машинка — это, собственно, все, что имеют сегодня журналисты из оргтехники. И сама технология газетного производства с использованием горячего набора на строкоотливных машинах и верстки вручную тоже устарела

Правда, многие газеты в области выходят на основе офсетного способа печати, в Новокузнецком подрайонном комбинате выдран фотоаппарат, но проблему это в корне не решает. Ни одна редакция сегодня не может сделать в день хотя бы два выпуска или сдать полосы за десять минут до начала печатания. И не потому, что этого не хотят журналисты или полиграфисты. Нет такой возможности. Поэтому у нас другая задача — успеть вовремя сдать номер, за несколько часов до начала его печатания.

На обложке номера журнала ЭКО за 1988 год помещен фотоснимок рабочей станции «Мрамор» (многофункциональное рабочее автоматизированное место обслуживания разработок).

Этот персональный компьютер предназначен прежде всего для журналистов. Не правда ли, заманчиво было бы разуть об этом подробнее, ведь в понимании науки, а тем более на уровне вычислительной техники, мы не изобавлены.

Электронный термометр в академгородке показывал 30 мороза. Редкие прохожие старались укрыться в помещении — холодно.

Но эта тишина городка ученых была обманчива. В вычислительном центре разгар рабочего дня. Здесь мы и встретились с творческой группой главного конструктора станции, старшего научного сотрудника Андрея Александровича Берса, которая вот уже несколько лет занимается созданием рабочей станции журналиста.

Приняли нас тепло, дружелюбно, показали свое хозяйство, поведали о проблемах.

Рано или поздно, но именно нам, журналистам, предстоит быть операторами ЭВМ «Мрамор». Вот почему разработчики станции уже сегодня интересуются техническими запросами, требованиями, которые имеются у людей, выпускающих большую ежедневную газету. Вель особенности вычислительной техники в том, что она может быть приспособлена ко всем и любым нуждам газетного производства.

«Мрамор» — рабочее место журналиста. На столе — экран дисплея и клавиатура, вместо выдвинутых ящиков — ящики для магнитных дисков. При необходимости подключается печатающее устройство — принтер.

Конструкторы А. А. Берса сделали управление машиной простым и доступным каждому, кто умеет работать на пишущей машинке. Только вместо традиционного листа бумаги текст сразу же «печатается» на экране дисплея. Его можно сжать, растянуть, исправить, распечатать, отправить в печать. Затем

окончательный вариант материала «переносится» в память центрального компьютера, расположенного в серверной релейной. Отсюда по желаемому материалу воспроизводится на дисплее любого, кто причастен к ведению номера. Причем машина выдает текст мелку — в колодку для газетной полосы, крупно — для чтения и редактирования. В память компьютера можно ввести сколько угодно начертаний шрифтов (гарнитур) и использовать их возможности для более оптимальной компоновки публикаций, не прибегая лишней раз к сокращению. На экране по мере заполнения газетной полосы идет информация о количестве оставшихся строках, строках в «хвостах» (не вошедших в заданный размер), или, наоборот, нехватке строк для заданного размера.

Словом, верстка газетных полос ведется не в типографии, а секретариате редакции. Все это значительно сокращает время работы над газетной полосой, упрощает ее верстку, дает возможность не торопиться, вставить в полосу самую свежую новость.

Кроме обязанностей по форматированию полос, компьютер может проводить учет и анализ писем, работать за бухгалтера, проводить всякие другие счетные операции.

Собственно говоря, это обычная ЭВМ, только сконструированная с учетом особенностей газетного производства. Здесь группа Берса практически все конструкторские задачи решила. Составлены и необходимые программы.

Но «Мрамор» — это полудна проблемы и на сегодня не главная ее часть. Рабочая станция будет проходить испытания на базе редакции газеты «Правда». В Польше изготовлено уже 40 опытных образцов. Кроме того, Госкомиздат СССР, который является главным заказчиком, планирует обкатать компьютер на каком-нибудь ежедневнике или журнале. Примерно года через два «Мрамор» начнет поступать и нам в рамках торговли СЭВ.

И хотя компьютер обретаем право на жизнь, решены далеко не все проблемы внедрения современного газетного производства.

Полоса, сверстанная на экране дисплея, должна быть материализована, переведена в фотополосу. При этом вообще исключается наборно-верстальный цикл.

И здесь-то начинаются главные проблемы группы новосибирских ученых. Для логического завершения электронной технологии газетного производства необходимо координировать устройство — лазерный автомат с разрешающей точностью в шесть микрон. Лазерная координированная

машина способна выдавать в сутки 100 фотоформ формата А-2. По нашим подсчетам, для газет «Кузбасс», «Комсомолец Кузбасса», всех городских районных, многопартийных газет области в день требуется всего 90 полосу формата А-2. В это трудно поверить, но один лазерный автомат может заменить все без исключения наборные леги нашей, в общем-то, насыщенной газетами области. Для копирования одной полосы требуется всего полторы минуты, вся газета воспроизводится за шесть минут. И если для разработки и внедрения необходимо, по меньшей мере, миллион рублей, то в эксплуатации, по прикидкам ученых, стоимость автомата составит 50—100 тысяч. Здесь не нужны даже специальные подсчеты, чтобы понять: экономия средств получается огромная. Не говоря уже о том, что снимается вечная кадровая проблема: наборщиков, метательщиков и вычитальщиков. Резко возрастает и оперативность прессы.

Да, мышление на уровне возможностей электронно-вычислительной техники оперирует в полнине новыми и непривычными для нас категориями. А. А. Берса как бы мимоходом заметил по этому поводу, что актуальность лазерного координатора позволит сэкономить четырнадцать миллионов рублей. Впрочем, он не ограничился спешными подсчетами, потому что перспектива разработки и внедрения такого устройства вообще туманна.

Ленинградский завод полиграфических машин изготовил несколько таких автоматов, но практических результатов их испытания пока не дали. А. А. Берса оценивает эту работу весьма невысоко. Много там проблем, и их решению невидимо конца. О причинах речь дальше. В одном из институтов академгородка имеются две опытные установки, которые, по оценке группы Берса, являются по техническим характеристикам лучшими в мире. Но они сконструированы совсем для других целей.

По каким же причинам зашла в тупик эта проблема? Их немало, но главная заключается в том, что технология группы А. А. Берса по сути опровергает техническую политику Ленинградского завода. Здесь разрабатывается производство фотонаборных автоматов. «Мрамор» способен работать и на них, это хоть и современно, но все-таки набор, получаемый как бы два набора на компьютер и на ФА-1000. В принципе «Мрамор» мог бы выдавать программу набора и на дисплее, какая разница компьютеру, кому выдавать команды. Ситуация здесь примерно такая: кучер управляет компьютером, а тот в свою очередь дергает возжиги туда-сюда.

Уже сегодня во многих странах фотонабор сдан в музей. А у нас он выдвигается за будущее газетного производства. Мы вновь, уже в который раз сами себя отбрасываем назад. Чьи-то амбиции, ведомственность побуждают требования электронного времени.

Не так давно газета «Социалистическая индустрия» опубликовала материалы круглого стола по этим проблемам. Участвовал и выступил там А. А. Берса, но, увы, его выступление не попало в газетный отчет. Не хватило места — так объяснили ученому.

Группа Берса, безусловно, нуждается в поддержке. Мы были свидетелями, когда сотрудники фиксировали в тетради звонки, которые идут в лабораторию после краткой информации о «Мраморе» в ЭКО.

Это понятно, группе такие аргументы необходимы, но еще более, видимо, требуется конкретное решение вопросов. Осенью нынешнего года закончатся испытания «Мрамора». Что дальше? Без лазерного автомата — координатора «Мрамор» беспомощен. Он, как заметил Берса, будет весьма дорогой игрушкой, и не более.

Безусловно, в чем-то проблемы внедрения полной электронной технологии газетного производства объясняются вообще разными уровнями развития промышленности и необходимостью развития большого объема производства на новой основе. Ну а может быть и низким уровнем инженерно-технического мышления. Создается впечатление, что техническая политика в полиграфии не может оторваться от системы каких-то стадий. Не хватает, видимо, решимости перешагнуть через стадию фотонабора.

А от этого печального подтекста ставится задача удар и разработки рабочей станции для журналистов. Ведь при всей привлекательности отдельных компонентов нам нужна завершающая технология производства газет.

А. Дьяконов — сотрудник секретариата редакции газеты «Кузбасс».

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА
ТЕАТР ЦИРК МАРМОНЬЯ
ТЕАТР ДРАМЫ. МУЗЫКАНТЫ.
Начало в 19 час. 3 марта — УТИНАЯ ОХОТА. ДОМ КИНО «МОСКВА». Боль-

ПОЛИТЗДАТ ПРЕДЛАГАЕТ
СДЕЛАТЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ЗАКАЗЫ НА 1989 г.
Всех заинтересованных социологов просим обратить внимание на выпуск следующих изданий, которые можно будет приобрести в следующем году, если вы позаботитесь о предварительном заказе на них.
«ЗАПАДНАЯ БУРЖУАЗНАЯ СОЦИОЛОГИЯ».
Словарь представляет собой уникальное издание, не имеющее аналогов в социологической литературе. Он содержит около семисот статей, посвященных основным школам, направлениям, концепциям и терминам буржуазной социологии, статьи-персоналии, освещающие вклад наиболее известных ученых в развитие западной социологии.
«КАК ПРОВЕСТИ СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ».
Что такое социологическое исследование? Как составить план и программу его подготовки и проведения? При помощи каких методов собирается социологическая информация? Как обработать материал, анализ и оформление результатов исследования? На этих вопросах идеологическая работа их целесообразно использовать? Ответы на эти вопросы читатель найдет в книге, подготовленной коллективом социологов, идеологических работников.
«СОЦИАЛЬНЫЕ РЕЗЕРВЫ ТРУДА».
Каковы пределы творческих возможностей человека? Как они проявляются на производстве? В чем политический смысл социально-экономических изменений?
«ТРИ НЕВЕСТЫ ДЛЯ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА» (музыкальная история в двух частях).
«СОРОЧИНСКАЯ ЯРМАРКА» (оперетта в двух действиях).
«СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ» (народная музыкальная комедия в двух действиях).

ПОДАРОК ПОДАРОК ЦУМ ПОДАРОК
8 МАРТА
ПРИГЛАШАЕМ
ЗА ПОДАРОКАМИ И СУВЕНИРАМИ ДЛЯ ЛЮБИМЫХ ЖЕНЩИН

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ в МАРТА — это большой радостный праздник, он совпадает с началом весны. Мужчины в этот день особенно внимательны к женщинам и преподносят им подарки и сувениры.
В этот день, уважаемые мужчины, КЕМЕРОВСКИЙ УНИВЕРСАЛ И ЕГО ФИЛИАЛЫ в Кировском районе и по проспекту Ленина, 85, совместно с отловыми предприятиями и объединениями «РОСАЛАНТЕРИЯ», «РОСОХТОР», «РОСТЕКСТИЛЬОРТ» в честь 8 Марта ПРОВОДИТ ПРЕДПРИЯТИЮ ТОРГОВЛЮ.
Во всех сенцах подготовлены и красиво оформлены различные подарочные наборы, а из имеющегося ассортимента товаров продавцы могут комплектовать подарок по вашему желанию.
В широком выборе представлены хлопчатобумажные и шелковые ткани, платки, ювелирная галантерея, сувениры из дерева, металла, пластмассы, фарфора и стальной посуды, хрустальные изделия, разнообразный выбор игрушек и многое другое.
Обращаться по адресам: ЦУМ — ул. Кирова, 37; его филиалы: № 1 — ул. 40 лет Октября, 7; № 2 — проспект Ленина, 85.
Справочное бюро ЦУМа — тел. 26-51-38.
Кемеровоторгпрома.

НИИ П.О. «КУЗБАССЭЛЕКТРОМОТОР», являющийся базовой организацией по проведению испытаний, принимает заказы на проведение следующих работ.
Измерение вибрации и шума изделий.
Испытание изделий на виброустойчивость и вибропрочность массой до 300 кг.
Проведение электрических испытаний с определением энерго-механических параметров (КПД, коэффициент мощности, перегрев машины, моментные характеристики) асинхронных двигателей.
Испытание асинхронных двигателей на надежность.
Испытание подшипниковых узлов и смазки на ресурс.
Испытание тепловых защиты асинхронных двигателей.
Расчет асинхронных двигателей мощностью от 4 до 100 кВт.
Климатические испытания изделий.
Результаты проведенных работ будут оформлены утвержденными документами.
тел. 20-10-38.

КЕМЕРОВЧАНЕ И ГОСТИ ГОРОДА! КАФЕ «САЛЮТ» КЕМЕРОВСКОГО ГОРОДСКОГО ТРЕСТА РЕСТОРАНОВ приглашает посетить его. После реконструкции в кафе организована работа десертного бара и магазина по продаже кондитерских изделий. В десертном баре вы можете быстро поесть. Здесь вам будут предложены горячие бутерброды, горячие и прохладительные напитки, ас-кримы, мороженое с различными наполнителями, мелочущные пирожные, мучные кондитерские изделия.
В магазине организована продажа хлопчатобумажных и кондитерских изделий, теста различных видов.
Принимаются заявки на изготовление тортов и пирожных.
Часы работы с 10 до 22, первыми с 15 до 16.
Адрес: проспект Ленина, 87.
Справки по телефонам: 23-67-45, 23-62-67.

КЕМЕРОВСКИЙ ЗАВОД ЭЛЕКТРОМОНТАЖНЫХ ИЗДЕЛИЙ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС
На замещение должности директора завода.
В конкурсе могут принять участие все желающие, имеющие высшее техническое или инженерно-экономическое образование и стаж работы на руководящих должностях предприятий машиностроения не менее пяти лет.
Срок конкурса до 22 марта с. г.
Заявления и документы представлять в конкурсную комиссию по адресу: г. Кемерово-28, ул. Терешковой, 49.
Справки по тел. 55-84-39.

Театр оперетты Кузбасса
РЕПЕРТУАР
С 3 ПО 31 МАРТА
3, 18-го Пьеса и стихи И. ПРУТА и А. ДМАХОВСКОГО Музыка А. КРЕМЕРА. «ПЕРЦОНИЯ ЛЕФЕВР» (оперетта в двух действиях).
6 Либретто В. ВАЛЕНТИНОВА Музыка Ф. ЛЕГАРА. «ЦЫГАНСКАЯ ЛЮБОВЬ» (оперетта в трех действиях).
10 Либретто С. ФОЛЬСОНА и Р. ТИХОМИРОВА Музыка И. КАЛЬМАНА. «БАЯДЕРА» (оперетта в трех действиях).
11, 12, 20, 31 Пьеса ВИЛЬНЕР и БОДАНСКОГО. Музыка Ф. ЛЕГАРА. Премьера «ГРАФ ЛЮКСЕМБУРГ» (оперетта в трех действиях).
13 Либретто Т. ЧЕРЕДИНЧЕНКО, М. КУШНИРСКОВО, ДОБРОСЛАВСКОГО, Г. СЕДЬНИКОВА Музыка Г. СЕДЬНИКОВА. «МАДАМ ПОТОПИТЕСЬ...» (водевиль в двух действиях).
16 Либретто Г. ФЕДЕ Музыка А. ЖУРБИНА. «ТРИ НЕВЕСТЫ ДЛЯ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА» (музыкальная история в двух частях).
17 Либретто Л. ЮХВИДА Музыка А. ЯРОВОА. «СОРОЧИНСКАЯ ЯРМАРКА» (оперетта в двух действиях).
19 Либретто Т. ЮХВИДА и М. АВАХА Музыка В. АЛЕКСАНДРОВА. «СВАДЬБА В МАЛИНОВКЕ» (народная музыкальная комедия в двух действиях).
24—31-го ВСЕСОЮЗНАЯ НЕДЕЛЯ МУЗЫКИ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА (спектакли будут объявлены дополнительно).
Главный режиссер театра МИХАИЛ БУРЦЕВ.
Главный дирижер театра ВЯЧЕСЛАВ ПРАСОЛОВ.
Начало дневных спектаклей в 12, вечерних — в 19 часов.
Телефоны для справок: 26-34-71, 26-73-59.

ВНИМАНИЮ КНИГОЛЮБОВ!
Во всех магазинах области, работающих с подписными изданиями, продолжается бесплатная подписка на сочинения М. Ю. Лермонтова в двух томах.
Выпуск двухтомника будет осуществлен в 1988—1989 гг.
Облнинторг.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ
ПРИГЛАШАЕТ
В КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ТРЕСТ СТОЛОВЫХ ДЕВУШЕК не моложе 17 лет, желающих получить специальность пекаря предприятий общественного питания (срок обучения 4 месяца).
В период учебы выплачивается стипендия 55—65 рублей. Срок обучения входит в стаж работы. Начало занятий 1 апреля.
Поступающим необходимо представить в отдел кадров треста следующие документы: об образовании, паспорт, трудовую книжку (для тех, кто ранее работал), две фотокарточки размером 3x4 см.
Телефоны для справок: 28-80-01, 28-34-22.
Обращаться: в Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.

НА РАБОТУ НА ПРЕДПРИЯТИЯ ХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КИРОВСКОГО РАЙОНА г. КЕМЕРОВО —штатуровых маляров, наменщиков, бетонщиков, плотников, столяров, токарей, газосварщиков, слесарей по ремонту химического оборудования, электриков, провешников, аппаратчиков (мужчины и женщины), контролеров ВОХР, воспитателей, помощников воспитателей и поваров в детские комбинаты; фасовщиков, члеловодов и свинаяр в колхозное хозяйство; лаборантов.
Лица, не имеющие вышеперечисленных специальностей, могут их приобрести путем индивидуального обучения непосредственно на рабочих местах и в учебном комбинате предприятия.
На инженерно-технических должностях — заместителя начальника ИЖКО, заместителя начальника отдела ВОХР, заместителя главного бухгалтера, заместителя начальника железнодорожного пеха, инженеров химико-технологов на должности старших мастеров и мастеров смеи, инженера-экономиста в отдел технического обучения, мастеров электрослужбы, мастеров механической службы, инженеров-конструкторов.
Одним предоставляется благоустроенное жилье.
Доставка трудящихся на завод и обратно осуществляется служебными автомобилями предприятия.
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; ул. Севастопольская, 6.

НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ в КЕМЕРОВСКУЮ АВТШКОЛУ ДОСААФ — главного бухгалтера (оклад 143 рубля).
По итогам работы за год выплачивается премия в размере 130 про отлада.
Проезд трамваями № 6, 8 до остановки «Угловая». Телефон 25-85-90.
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а.

В КЕМЕРОВСКОЕ ТРАМВАЙНО-ТРОЛЛЕЙБУСНОЕ УПРАВЛЕНИЕ —желающих приобрести профессию водителя трамвая и троллейбуса (с отрывом от производства) юнойте и девушек не моложе 18 лет (юношей, отслуживших в рядах Советской Армии).
Срок обучения 5—6 месяцев, стипендия 100—110 рублей в месяц.
Начало занятия по мере комплектования групп.
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а; ул. Севастопольская, 6.

НА РАБОТУ в СПТУ — преподавателя математики, преподавателя спецдисциплин по автоделу, мастеров производственного обучения.
Проезд на работу служебным автомобилем (мастера производственного обучения получают бесплатные проездные билеты на автобус).
СПТУ имеет туристическую базу: дети работников летом отдыхают в пионерских лагерях.
Проезд до места работы автобусами № 58, 82, 127; трамваем № 4 до остановки «Сад» или «Клуб шахты «Свердловская».
Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; ул. Севастопольская, 6.

ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

телетайп ТАСС

Обстановка в Панаме Восстание продолжается

ГАВАНА, 1. В Панаме не стихает бурная реакция на вмешательство США во внутренние дела страны. Поддерживающее большинство политических и общественных организаций продолжает выступать против закулисных интриг США, в которые был вовлечен бывший панамский президент Эрик Артуро Дельяелье. По указке Вашингтона он пытался сместить с занимаемого поста главнокомандующего силами национальной обороны (СНО) бригадного генерала Мануэла Антонио Норьега, известного своими патристическими взглядами.
Республиканская партия (РП) Панамы, председателем которой является бывший президент, заявила о своей полной поддержке генерала Норьеги. Она признала законность переворота в прошлый четверг законотдательной ассамблеи, решившая о лишении Дельяелье всех полномочий и назначении на пост президента Панамы Мануэла Соласа Паламы.



в объективе-Чили

Чили — многопартийное государство, в котором почти пятнадцать лет правит один из самых жестоких военных режимов в Латинской Америке. Граждане Чили лишены элементарных прав человека, в стране свирепствует голод, террор возведен в ранг государственной политики, любые инакомыслие безжалостно преследуются. Здесь разрешено лишь безропотно существовать в надежде на подачку с барского стола хунты.
НА СНИМКЕ: арест одного из участников манифестации протеста.
Фотохроника ТАСС.

наш кино клуб

# ПРОИГРАННЫЙ ТАЛАНТ

## На экранах Кузбасса демонстрируется фильм «Единойды солгав»

Фильм о творческой личности, талантливом режиссере, которые бы выжили наши безудержные эрические симпатии, не так часто появляются на киноэкранах. Три года назад вышел «Успех» режиссера Константина Худякова с Леонидом Филатовым в главной роли. С неподдельным интересом был встречен и фильм «Тема» Глеба Панфилова.

И вот на киноэкранах лента режиссера Владимира Борто «Единойды солгав» по сценарию, написанному им совместно с известным писателем-сатириком Аркадием Инниным. В поле зрения авторов фильма мажоранская и человеческая судьба живописца Александра Крюкова — личности неординарной, но развитие и становление которой пришлось на годы общественно-политической застоя. Не удивительно, перед сложным жизненным выбором, не только красноречиво, но и глубоко, Крюков разложил свой талант на то, чтобы комфортнее устроиться в быту и в искусстве, но ташельную суету, на порогу за деньгами.

Когда молодой живописец Саха Крюков солгал первый раз себе, окружающим, а главное — искусству? Давно, может быть, в самом начале творческого пути. Обаявшись каторжного труда в мастерской, измывавших душу и тело похвал и сомнений, безвестности, заключив союз с пресловутым именитым ремесленником, умевшим находить выгодные и почетные заказы. Дядя Ваня, Иван Семенович — лишь влиятельное в руководящих кругах творческого союза, умел создавать и необходимый общественный

шум вокруг работ своего толкового помощника. И вот уже Александр Крюков приглашается в президиум различных совещаний, его имя часто упоминается на страницах газет, а сам он громко призывает коллег с трибуны создавать высокое искусство, нужное народу. И в это же самое время за столиком ресторана Дома художника волокочивает бывшего одноклассника:

— Пойми, заказчик хочет видеть то, что уже видел. Что дышит в столовой на соседнем предприятии. Зачем чиновнику из министерства советские холсты?..  
Двойная мораль в творчестве не могла не обернуться двойной моралью и в обычной жизни. На дне рождения сына он патетически произносит тост за красавицу и умницу жену — верного своего помощника в семейной жизни и творчестве. А почти все находящиеся здесь знают, что за праздничным столом сидит и молодая любовница Крюкова. Мало-помалу двучиние, ложь пропитали всю его жизнь и творчество. А ведь смысл таинственным парнем из курса и такие надежды возлагали на него преподаватели!

Фильм начинается с документальных кадров — найденная пленка 70-х годов запечатлела выставку молодых живописцев, чьи творческие и личные судьбы впоследствии сложились трагически. Мы видим молодые лица. На одних выражение надежды и радости, на других — отчаяния и страха. Негромкий голос комментирует: этот, не выдержав давления на свое творчество, уехал за рубеж, этот пе-

рестал писать картины, а этот списал. Кое-кто покончил с собой.  
Ну а такие пресупевающие, приспособившиеся, как Крюков, изменившие себе и искусству, чувствуют себя счастливыми?

Писатель А. Иннин, приступа к работе над сценарием, задумывал создать трагикомедию, но по его признанию, в процессе работы над фильмом режиссер Владимир Борто «побеждал» сценариста. «И писал трагикомедию. Борто сделал трагедию», — говорит он.

Поднимать трагический градус фильма режиссеру, безусловно, помогает исполнитель роли Крюкова, артист Юрий Беляев. Фамилия Беляева, характерное волевое лицо артиста еще не прилежались на экране. У Беляева неслегка судьба в искусстве. После школы безуспешно поступал в театральные вузы Москвы. Потом служил в армии, тяжело болел. И снова повторял попытку поступить. Был в конце концов зачислен в театральное училище.

Но оказалось, что в двадцать четыре года почувствовать себя среднестатистическим человеком, кто пришел только со школьной скамьи, очень неуютно, хотя и считается лучшим студентом курса, и получаешь повышенную стипендию.

И Беляев бросает училище, работает дворником, занимается самостоятельно. И вдруг приглашение в модный тогда театр на Таганке. Однако за тринадцать лет работы в театре всего две роли в спектаклях, так и не увидевших свет, а остальное — входы, проходная работа.



Наконец, артиста заметило и кино. Первым признанием успехом стала роль в фильме В. Аристова «Порох». И вот через два года — Александр Крюков в фильме «Единойды солгав».

Юрию Беляеву, как и его герою, уже сорок лет, а сделано пока мало, и перспективы на будущее не очень ясны, наверное, еще и по этим причинам так понятны артисту переживания художника Крюкова, хотя и диаметрально противоположно у них отношение к искусству. Очень ошутливо передается артистом горечь поражения его героя.

Для Александра Крюкова наступила пора платить по счетам. Тот самый никому неизвестный художник-сокурсник, которому Александр снисходительно волокочил, каким должно быть беспримыслие художественное и жизненное credo, в конце разговора прямо в лицо высказал все нехорошее, что думает о произведении признанного Крюкова. И Александр понимает: так думать не только стыдно, но и опасно. Оказывается, этот деревенский отшельник создает что-то стоящее и име-

ет моральное право вот так безапелляционно бросить ему в лицо обидные слова.

Ложь бумерангом возвращается к Крюкову в большом и малом. Уходит от него к бывшему школьному товарищу молодая любовница и счастлива с тем в законном браке. Приехав однажды из командировки в неурочное время, Крюков застает в собственной кровати все того же дядю Ваню. Сей сегодешний селадон, оказывается, горазд не только в доставании выгодных заказов, но и жену своего друга при случае готов утешить.

Сможет ли Александр коренным образом все изменить в своей жизни, а главное — вернуться к подлинному творчеству? Трудно сказать. Консерватизм мстит жестоко, он разрушает талант, а проигранный, растративший талант возможно ли восстановить?

Над этим призывает задуматься фильм ленинградских кинематографистов.

Э. СУВОРОВА.

НА СНИМКЕ: артист Ю. Беляев в роли Александра Крюкова.

проблемы кузбасского спорта

# Что скажешь, Соколиная?

## Я РАБОТАЮ в Новокузнецке старшим тренером по прыжкам на лыжах с трамплина. И вот решил написать. Письмо это вызвано отчаянием и бессилием, оно последняя наша надежда.

Дело в том, что в городе без видимых, сколько-нибудь объяснимых причин решено упразднить прыжки с трамплина. И это при том, что этот вид спорта уже существует не первый год, имеет свои традиции и достижения. Все годы его существования материальная база (прежде всего трамплины) держалась на нашем энтузиазме, на помощи случайных благодетелей. Лишь при строительстве первого 40-метрового трамплина ощущался какой-то (и то весьма условный) интерес государственных и партийных органов. Ветераны создавали новый вид спорта. Это звучало.

Строительство первого 40-метрового трамплина осуществлялось хозспособом. В качестве подрядчиков на долгие условия участия в строительстве «Востокгидрострой», лускомладонное управление, разрез «Листважский». Но как таковых хозрасчетных отношений между подрядчиками и заказчиком (тогда ДСО «Труд») не существовало. Основным двигателем рычагом были просьбы. И вся реальная помощь (бетон, лес, конструкции и т. д.) преподносилась в «натуральном» виде, оформленная на производственные нужды.

Но уже после строительства первого трамплина помощь извне прекратилась. Последующие два трамплина, необходимые в комплексе, вообще возводились руками спортсменов и тренеров (кроме меня, это были Андрей Кострыгин, Вадим Гаврилов, Валерий Ермолович), привлеченных в Новокузнецк радужными посулами. И сейчас, прошедев многих лет, испытывая благодарность и уважение к этим людям, их одержимости и мужеству.

После строительства комплекса на нем был проведен ряд соревнований, что сразу привело к популярности этого вида спорта в городе. Судите сами: две областные спартакиады, первенство Кузбасса, регулярные соревнования на приз городской газеты, в которых участвовали спортсмены Междуреченска, Прокопьевска, Кемерово, Билы и свои достижения.

Шли годы, и трамплины постепенно приходили в негодность. И если мелкие ремонты еще можно было произвести своими силами, то на капитальный их, естественно, не хватало. А он (капремонт) требовался: оползли склоны, сгнило дерево. Здесь-то и началась наша настоящая беда: городские власти махнули на нас рукой. И этот вид спорта, уже вставший на ноги, покотился под гору. Но заветная мечта не производилась. Мы забыли тревогу. Начались малорезультатные хождения по кабинетам.

Могла бы помочь нам в этом комиссия перед VII Спартакиадой народов РСФСР, которая в 1981 году проводилась в Кузбассе. В ее функции входила комплексная проверка состояния зимнего спорта в области и, в частности, принятие решения о месте проведения (а значит, и нового строительства) трамплинов. Реальных кандидатов было два: Новокузнецк и Междуреченск. Выбор комиссии пал на Междуреченск. Может, еще потому, что она искала «яду для голей», а нам нужен был мощный рабочий комплекс.

К 1985 году произошли крупные обвалы, два трамплина полностью разрушились, борьба за выживание вспых-

нула с новой силой. В том году обвалов «ДСО «Труд» выделил, наконец, деньги. Но этот жест был чисто символическим: их надо было еще суметь взять, что бывает еще нереально. Это связано с манипуляциями через подставных заказчиков, всевозможные банки, упирающихся подрядчиков, Короче, те деньги пропали.

Более трезво смотрел на жизнь председатель горсовета ДСО «Труд» т. Луцков. Он резонно помог нам «подползать», и оказывал. Опять же в рамках «натурального» хозяйства и по протеренной пропильной тропке. В 1986 году «Труд» выделил деньги вновь. Наконец-то нашли подрядчика — трест «Новокузнецкгражданстрой» во главе с его управляющим т. Искусных.

В эти годы на авансцену событий вышли новые действующие лица: председатель Новокузнецкого горисполкома т. Ефанов, зав. отделом по спорту при горисполкоме т. Тряпцов, председатель вновь созданного ДДСО т. Сакауф, его заместитель т. Слесарь. Надо сказать, что последние двое разговаривали за строительством комплекса.

В это время (29.12.1986 г.) вышло историческое постановление обисполкома за № 472 о необходимости реконструкции или строительства трамплинного комплекса в г. Новокузнецке в рамках подготовки к IX зимней Спартакиаде народов РСФСР. Постановление это принял к исполнению т. Ефанов, слушавший его председатель горспорткомитета т. Метле. Совместно они приняли решение о реконструкции существующего комплекса. В принципе это решение устраивало нас. Но на практике оно оказалось неприменимым. Тем более, что вмешался сангидростанция: рядом расположена агрофабрика. Вопрос о реконструкции старого комплекса был снят.

Оставалось единственное решение — строить новый. Было выбрано и место для строительства — гора Соколиная, что в пяти километрах от старого комплекса и совсем не далеко от городской черты. В свое время (в конце 60-х) там даже закладывалось строительство 90-метрового трамплина. Почему он не был построен, тайна...

Но вернемся в наши дни. Председатель областного ДФСО т. Егоров всецело с нами, дает деньги. Казалось, выход близок, но... Начались долгие поиски заказчика.

Обращались на солидный КМК, но его директор т. Кузнецов перекладывал решение «мелкого» вопроса на своего зама по капитальному строительству т. Ермоловичу, который в свою очередь не был правомочным(!) его решать. Круг замыкался.

Обращались к директору агрофабрики т. Паку, но он тоже был «маленьким человеком» на большом корабле Кузнецова (агрофабрика — чех КМК).

Наряду с этими поисками и мятарствами зрело исподволь желание отгородиться от неудобоваримого дела. Оставалась последняя инстанция — горком КПСС. И т. Сакауф вынес вопрос о строительстве на собрание партийного актива.

Решение его было однозначным: спорт прикрыть, ставки упразднить, поскольку вид спорта слишком-де индидуален.

Мне было предложено написать заявление.

Все. С уважением **Е. ВОРОБЬЕВ**, старший тренер по прыжкам на лыжах с трамплина г. Новокузнецк.



2 марта

I ПРОГРАММА  
Передачи ЦТ.  
6.30 «120 минут»  
8.35 В мире животных  
9.35 «Приключенческая рубка»  
11.30 — 11.20 Новости  
Перерыв до 15.30

15.30 Новости  
15.40 Промоитор перестройки.  
15.50 «Три дня из жизни хормейстера» (Южно-Сахалинск)  
16.20 «Быть хозяином на земле». «Куда деть миллион?»  
17.00 «Здравствуй музыка!»  
17.40 «Действующие лица». О выборах директора ФГУ «Сибирский филиал» г. Иваново. Передача 1-я.

18.25 Сегодня в мире  
18.40 Философия безала. Футбол Кубок сезона и приза газеты «Комсомолец» «Стартап» (Иркутск) (Иркутск)  
21.00 Время.  
21.35 Промоитор перестройки.  
21.45 «Политика». Подробно о жизни.

22.30 Сегодня в мире.  
22.40 — 23.25 «Музыка в Рунд» (Иркутск) (Иркутск)  
II ПРОГРАММА  
8.00 Утренняя гимнастика.  
8.15 «Помните, у Принаши»  
8.35 «935 Основы информатики и вычислительной техники». 10-й класс. Рубка «935» (Иркутск) (Иркутск)  
9.05 Немейный язык. 1-я год обучения (Иркутск).  
10.05 Учимся СПТУ. Астрономия. Луна.  
10.35, 11.35 Общед. биология. 9-й класс. Проникновение человека.  
11.05 Немейный язык. 2-я год обучения (Иркутск).  
12.05 «Падение Инара».  
13.45 В согласии с природой.  
14.25 Новости.  
14.35 «Горы радости». Художественный телефильм. Часть вторая. «Необычайное лето». 1-я серия.  
Перерыв до 18.00

18.00 Новости Кузбасса.  
18.05 «Сибирские самоцветы». Фильмофильмный ансамбль «Сибирь».  
18.30 «Наша почта». Два слюга-пара.  
19.00 «Гармония». Передача 1-я (новаторы).  
Передачи ЦТ.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!

КЕМЕРОВО.  
20.15 Оптимист.  
20.30 Кузбасс. День за днем.  
Передачи ЦТ.  
21.00 Время.  
21.35 Промоитор перестройки.  
21.45 — 23.00 «Варианты». Вечерним часам.  
III ПРОГРАММА  
18.05 Новости.  
18.15 Музыкальный шпос.  
18.45 Телемост СССР — НРВ.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 Для всех и для каждого.  
20.45 Поет и танцует молодость.  
21.00 «Сибирские самоцветы».  
21.45 — 23.45 «Музыка в театре». кино и на телевидении.

3 марта

6.40 Прогноз погоды.  
6.45 Новости Кузбасса.  
7.30 Новости Кузбасса.  
7.40 «Перестройка: аттестует время». Отчет с заседания совета содействия научно-техническому прогрессу при Кемеровском обкоме КПСС.  
20.00 Спокойной ночи, малыши!  
20.15 Для всех и для каждого.  
20.45 Поет и танцует молодость.  
21.00 «Сибирские самоцветы».  
21.45 — 23.45 «Музыка в театре». кино и на телевидении.

## хоккей с мячом

### Высшая лига

Сообщаем результаты матчей минувшего тура: «Динамо» (М) — «Енисей» — 8:2. «Старт» (Горный) — «СКА» (Св) — СКА (Хб) — 5:9. «Саяны» — «Локомотив» — 1:3. «Волга» — «Юность» — 2:4. «Старт» — «Волга» — 6:4.

ПОЛОНЕНИЕ КОМАНД:  
«Волга» 24 13 0 11-96-84 26  
«Юность» 24 11 4 9-82-80 26  
«Динамо» 24 11 3 10-75-84 25  
«Старт» 24 10 2 12-72-73 25  
«Кузбасс» 24 3 13 85-106 18  
«Волга» 24 8 2 14-66-88 18  
«Локомотив» 24 5 4 13-66-96 18  
«Саяны» 24 5 7 12-78-102 17

погода

Гидрометролог сообщает: 3 марта днем в области будет облачная погода. Ветер южный. 5—10 метров в секунду. Температура 10—15, местами 4—9 градусов мороза. Давление и влажность существенно не изменятся.

Вторая страница сегодняшнего номера — сменная.

Редактор А. В. ТРУТНЕВ.

НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справки по письмам — 52-03-22.

Адрес издательства «Кузбасс»: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Тел. 52-79-10. Газета выходит 300 раз в году.

Гираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л.

ИНДЕКС 51901

ОП 02362. Заказ № 52. 1 2 3 4 5 6

# Когда объявятся энтузиасты?

Тяжела благостная, непривычная для городского жителя, стояла в тот день над осолом. Ведная снега резала глаза. Казалось, спокойствие навсегда поселится на белых улочках и в позимнем уютных домах. Кто и что может нарушить его? Увы, могут. Не знающих удержу в пьянстве любителей покуриваться в хмельном угаре здесь, к сожалению, предостаточно. Страдают от этого все, но особенно дети.

В здоровом обществе нет больных детей, утверждает директор местной школы Г. А. Сидоренко. У нас же много. Во всяком случае знаю таких семей более восьмидесяти. Становится не по себе, когда в школу приходят невыспавшиеся, бледные ребята, пережившие очередную попойку родителей.

Невыспавшиеся, бледные — это еще полбеды. Некоторые просто не могут учиться в обычной школе. Школа для умственно неполноценных детей в соседнем селе Зарубино переполнена. Село Топки ежегодно пополняет ее учениками детьми, родившимися от алкоголиков.

Как школа влияет на ситуацию? — Говорим, беседуем, — вздыхает Сидоренко, — но то и то у душепасительных бесед мало. Есть у нас такая Хабибулина. Питеро детей от разных отцов. Но для мамы главное — выпил. Чем пропать ее? Не знаем, что делать. Общество трезвости создало, но в чем беда.

Ждем, когда в селе объявятся эти самые энтузиасты? Но ведь есть еще и комиссия по борьбе с пьянством. Есть. Наредка заседает, иногда штрафует за пьянство на рабочем месте. Вот и все дела. Секретарь этой союзной комиссии В. П. Мартель явно тягостит нагрудно.

— Скажи: «Плши протоколы», вот и пишу. Дальше этого ее интересы не простираются.  
— Есть в селе клуб, но незаметно стремление его работников сделать клуб любимым местом отдыха сельчан, вдувают в него душу. Холодно в библиотеке, уютно в помещениях. На стене вестибюля — страннй призыв «ежедневно надовать от каждой коровы 1800 килограммов молока. Будто в Топках и не слышали о трехтысячном рубеже.

Такие нелепцы могут появиться, когда у дела стоит равнодушный человек, формально отработавший зарплату. Ведная наглядная агитация! Не действует она в нынешнем виде на сознание человека, не обращают на нее никакого внимания и красуются эти «1800 килограммов», никем не замеченные.

А. И. Почтов, секретарь парткома совхоза «Восход», вероятно, не раз бывал в клубе, тоже немало не интересуюсь наглядной агитацией. Как не особо беспокоясь обстоятельством, что в совхозе пили и продолжают пить.

Бригадиры прикрывают пьяниц — работать будет некому, такое у него объяснение. — А мы ослабили контроль.

— Есть в совхозе общественности по трезвости? — Нет. — Как нет? — Вынужден вмешаться заместитель председателя Топкинского райисполкома М. И. Боровой.

— Кажется, действительно, есть. Я vaguely улазил.

Как однако легко и не принужденно можно на корню подсесть любое дело! А ведь когда-то в районе было громоздкое заявлено о «решительной» борьбе с промисленными... о массовый добровольный слухе населением самогонных аппаратов и т. д. Посев не дал всходов.

Но «жатва» все же была, и снимали ее, увы, совсем в других организациях. Миллионная статистика не даст соврать. В минувшем году, например, за пьянство в общественных местах наказано на 29 процентов больше, чем в 1986 году. Заметен рост пьяной преступности. Есть здесь и своеобразные лидеры. Каждый пятый — шестой работник Топкинского пищекомбината был доставлен в медвытрезвитель, их соседи по койке в этом учреждении оказались и 41 работник локомотивного депо.

Любопытно полистать журнал учета городского медвытрезвителя. Записи «участия» СПТУ-76», «мастер СПТУ-76» встречаются наиболее часто. Работники милиции рассказали, что не дав в этом училище, готовившем механизаторов для села, была колоссальная пьянча. Настояло бурная что жителям соседних домов

пришлось вызывать милицию. Вместе с учащимися был доставлен и мастер В. Д. Финя.

Случай в наши дни, казалось бы, неправдоподобный. Перестройка, ветер перемен...

«...Механик ППТУ-53 М. Т. Сорочкин», «заместитель начальника цеха Топкинского цементного завода А. А. Зарипов...». Журнал медвытрезвителя слишком объемный, чтобы изложить его, надо потратить не один час. Мы только просмотрели записи задержанных в нынешнем году.

По словам председателя профкома Л. С. Апрускиной, случай с Зариповым для нее был полной неожиданностью: «Такой молодой и перспективный...». Нетрудно понять ее чувства. Завод — передовое предприятие, где немало делается в социальном плане для трудящихся (о чем «Кузбасс» уже не раз писал). Нельзя сказать, что здесь не ведется борьба с пьянством. Работает комиссия, есть планы, снижается число прогулов. Но многое делается с опозданием, уже по следам фактов. Работники одного из цехов совершили преступление. Там запланировано прочитать лекцию: «Пьянство и преступление против собственности», в предостережение сентябрь. Почему так поздно? Да и случай с коммунисом Зариповым и месяц спустя не был рассмотрен на заседании парткома.

То и дело слышим: «Надо что-то делать с пьянством, ужесточить законы, искать новые пути в борьбе...». Ис-

наком, артиста заметило и кино. Первым признанием успехом стала роль в фильме В. Аристова «Порох». И вот через два года — Александр Крюков в фильме «Единойды солгав».

Юрию Беляеву, как и его герою, уже сорок лет, а сделано пока мало, и перспективы на будущее не очень ясны, наверное, еще и по этим причинам так понятны артисту переживания художника Крюкова, хотя и диаметрально противоположно у них отношение к искусству. Очень ошутливо передается артистом горечь поражения его героя.

Сможет ли Александр коренным образом все изменить в своей жизни, а главное — вернуться к подлинному творчеству? Трудно сказать. Консерватизм мстит жестоко, он разрушает талант, а проигранный, растративший талант возможно ли восстановить?

Над этим призывает задуматься фильм ленинградских кинематографистов.

Э. СУВОРОВА.

НА СНИМКЕ: артист Ю. Беляев в роли Александра Крюкова.

## женсовет действует

# Когда лидер неформальный

этой общественной организации определяет сегодня будничную жизнь людей в этом отдаленном от культурных центров поселке. Женсовет по-настоящему «вздвинул» на первый, застойный быт, он поделил людей на участников художественной самодель-

ности и мастеров прикладного искусства, активистов библиотеки и борцов за здоровый быт.

Когда-то об этом поселке ходили нехорошие отзывы. В письмах, которые поступали в редакцию газет, почти всегда говорилось: «У нас все плохо».

Сегодня станция Тисуль по праву называется зоной трезвости. Сошлись на такие цифры. Еще недавно на учете в женсовете было больше пятидесяти женщин-пьяниц. Для небольшого поселка это пагубная цифра. Сегодня в этом списке осталось всего четыре фами-

лии. Сами «трудные» матери стали помощницами Марии Антоновой.

Кое-кто считает, что пьянство можно искоренить лекциями, дозугами и плакатами. На этом замыкнулись многие наши общества трезвости. Тисульский женсовет пошел дальше. Его активисты не стесняются заглядывать в «трудные» семьи, они взяли на себя заботу о каждом «трудном» подростке. Это и заставило многих взяться за ум.

В. КАРМАНОВ, ктор. «Кузбасс», Тяжинский район.

ТЕЛЕФОНЫ НАШИХ СОТРУДНИКОВ

А. Паршинцев — 52-36-45.  
П. Бугаев — 52-52-66.  
А. Семенов — 52-33-59.  
Ю. Дьяконов — 52-22-03.  
И. Шивагов — 52-23-29.  
А. Морозов — 52-28-66.  
Т. Галичева — 52-55-47.

Т. Шатская — 52-62-33.  
Т. Золотухина — 52-53-23.  
В. Кладухина — 52-35-66.  
В. Попков — 52-37-33.  
И. Ляков — 52-54-23.  
В. Моисеев — 52-47-45.  
Т. Малышкина — 52-05-22

Е. Багаев — 52-38-23.  
Д. Шагнаметов — 52-66-22.  
А. Сорочкин — 52-64-88.  
В. Пирожников — 52-63-22.  
В. Кузнецов — 52-51-23.  
Н. Кузнецов — 52-49-78.

Е. Саленко — 52-42-01.  
М. Лобанова — 52-50-45.  
А. Косвинцев — 52-46-22.  
И. Золотина — 52-65-47.  
Т. Зильбер — 52-07-45.  
Б. Сивянский — 52-06-01

О. Курочкин — 52-48-65.  
В. Антонов — 52-59-65.  
Ю. Сергеев. В. Грызынин.  
А. Блотицкий — 52-14-12.  
Собственные корреспонденты: в Прокопьевске — Г. Колесников — 4-30-35.

в Белове — В. Савельев — 2-22-36;  
в Ленинск-Кузнецком — Е. Носырев — 2-58-24;  
в Мариинске — В. Карманов — 2-31-20